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突破機構青年研究網絡 

大專生選科與升學資訊調查 

研究數據及圖表 

 

由突破機構【青年研究網絡工作小組】於 2010 年 12 月至 2011 年 2 月期間進行了一項「大專

生選科與升學資訊」調查。結果發現大部份學生主要透過大專院校搜集升學資訊。另外，愈主

動搜集升學資訊，學生對所選之課程的期望與現實愈更為相符。 

 

I. 調查背景 

香港的青少年經常予人「沒有方向」，「不了解自己讀書興趣」的感覺，甚至認為他們在大學選

科時，並沒有經過深思熟慮。是次研究目的主要是了解升學資訊對學生選科的影響。 

 

II. 樣本背景 

是次研究對象為就讀本地大專院校的學生。研究以自填問卷方式進行，結果共收回有效問卷

695 份。超過六成（62.9%）受訪者年齡集中於 19-21 歲。男女比例上以女性佔多，達 64.0%。

教育程度方面，近七成（67.8%）即將取得學士學位的學歷。 

 

III. 個人資料 

 

性別 

男 36.0% 

女 64.0% 

總數 100.0% 

(N=692) 

 

年齡 

18 歲或以下 4.5% 

19-21 62.9% 

22-24 28.4% 

25-27 1.7% 

28 歲或以上 2.5% 

總數 100.0% 

(N=693) 
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出生地點 

香港 77% 

內地 22.2% 

澳門 0.1% 

台灣 0.3% 

其他國家 0.4% 

總數 100.0% 

(N=625) 

 

居港年期 

未滿一年 6.0% 

1-5 年 4.9% 

6-10 年 2.4% 

11-15 年 9.6% 

16-20 年 36.7% 

21-25 年 40.5% 

總數 100.0% 

(N=637) 

 

主修學系 

社會科學 33.7% 

文學 15.0% 

工商管理/商業 14.6% 

教育 11.0% 

理學 9.1% 

工程 5.3% 

醫學 2.2% 

建築 1.2% 

法律 0.9% 

設計 0.3% 

牙醫 0.1% 

其他學系 6.6% 

總數 100.0% 

(N=692) 
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第二主修學系 

無第二主修學系 96.4% 

教育 2.0% 

法律 0.1% 

工程 0.4% 

建築 0.3% 

工商管理/商業 0.1% 

牙醫 0.1% 

其他學系 0.4% 

總數 100.0% 

(N=692) 

 

就讀年級 

一年級 34.7% 

二年級 32.2% 

三年級 23.9% 

四年級 7.4% 

五年級 0.3% 

其他年級 1.5% 

總數 100.0% 

(N=686) 

 

即將取得學歷 

AD 6.7% 

HD 19.1% 

學士 67.8% 

碩士 5.4% 

博士 0.6% 

其他學歷 0.4% 

總數 100.0% 

(N=686) 
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就讀院校 (專上/學士學位) 

中大 24.8% 

樹仁 15.2% 

城大 14.6% 

教院 13.3% 

浸大 9.2% 

理大 8.8% 

嶺大 5.1% 

公開大學 2.9% 

港大 2.0% 

科大 0.1% 

其他院校 4.0% 

總數 100.0% 

(N=693) 

 

宗教 

無宗教 63.1% 

基督教 31.7% 

天主教 2.3% 

佛、道教 2.3% 

回教 0.1% 

其他宗教 0.3% 

總數 100.0% 

(N=681) 
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IV. 研究數據 

 

第一部份 選讀課程 

 

1. 在選這課程前，你已清楚自己未來的讀書方向 

非常同意 9.1% 

同意 50.2% 

不同意 35.9% 

非常不同意 4.8% 

總數 100.0% 

(N=693) 

 

2. 在選科階段，你已決定好選讀哪個課程 

非常同意 11.2% 

同意 58.5% 

不同意 28.1% 

非常不同意 2.2% 

總數 100.0% 

(N=694) 

 

3. 你現在所讀的課程，是按你個人意願選擇的 

非常同意 24.1% 

同意 60.4% 

不同意 14.0% 

非常不同意 1.6% 

總數 100.0% 

(N=694) 

 

4. 你選這課程是因為課程取得的學歷，多於個人興趣 

非常同意 8.2% 

同意 35.1% 

不同意 48.6% 

非常不同意 8.1% 

總數 100.0% 

(N=692) 
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5.你選這課程，是考慮就業前景多於你的興趣 

非常同意 7.5% 

同意 33.7% 

不同意 49.5% 

非常不同意 9.3% 

總數 100.0% 

(N=695) 

 

6.家庭經濟負擔是你選這課程的主要考慮 

非常同意 4.5% 

同意 23.6% 

不同意 54.8% 

非常不同意 17.1% 

總數 100.0% 

(N=690) 

 

7.你主要是按父母意願選這課程，個人意願只是其次 

非常同意 0.9% 

同意 8.7% 

不同意 45.2% 

非常不同意 45.2% 

總數 100.0% 

(N=677) 

 

8. 你現在所讀的是你心儀的課程 

是 (跳答至題 12) 72.1% 

否 27.9% 

總數 100.0% 

(N=682) 

 

9. 你沒有心儀課程 

是 30.6% 

否 69.4% 

總數 100.0% 

(N=173) 

註：答此題者只限於題 8 答「否」之受訪者。
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10. 你視現在所讀課程是跳板，為要入讀你心儀課程 

是 30.1% 

否 69.9% 

總數 100.0% 

(N=173) 

註：答此題者只限於題 8 答「否」之受訪者。 

 

11. 你選這課程，是因為按成績入讀的機會，相對入讀心儀課程的較大 

是 67.6% 

否 32.4% 

總數 100.0% 

(N=173) 

註：答此題者只限於題 8 答「否」之受訪者。 

 

第二部份 升學資訊 

 

12. 獲得升學資訊的途徑 (可多選) 

選項 頻數 
樣本百分比 

(N=693) 

大專院校 428 61.8% 

畢業之中學 336 48.5% 

升學機構或志願團體的升學指南 247 35.6% 

報刊 181 26.1% 

電台、電視節目 32 4.6% 

互聯網 (自填項目) 24 3.5% 

其他 7 1.0% 

沒有獲得任何升學資訊 (跳答至題 15) 50 7.2% 

總數 1255 188.3% 

 

13. 你有多主動透過以下途徑獲得升學資訊？ 

 非常主動 主動 被動 非常被動 

大專院校 7.9% 59.0% 29.3% 3.8% 

畢業之中學 6.6% 44.9% 36.3% 6.3% 

報刊 2.5% 32.1% 37.5% 9.5% 

電台、電視節目 1.0% 12.0% 41.0% 15.8% 

升學機構或志願團體的升學指南 6.6% 40.1% 31.3% 7.6% 

其他 3.1% 5.1% 2.3% 0.2% 

(N=608) 

註：答此題者只限於有獲得升學資訊之受訪者。 
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14. 這些資訊對你選課程的決定有多大影響？ 

 非常有影響 頗影響 影響小 完全無影響 

大專院校 14.5% 58.2% 22.7% 4.6% 

畢業之中學 14.2% 47.1% 26.1% 7.5% 

報刊 2.6% 22.8% 44.9% 12.6% 

電台、電視節目 1.0% 11.4% 45.0% 19.2% 

升學機構或志願團體的升學指南 8.3% 36.1% 33.3% 10.1% 

其他 2.3% 4.1% 2.1% 1.0% 

(N=613) 

註：答此題者只限於有獲得升學資訊之受訪者。 

 

第三部份 他人意見 

 

15. 你選課程時，主要與誰討論有關選科問題？ (可多選) 

選項 頻數 
樣本百分比 

(N=694) 

同學、朋友 537 77.4% 

老師、導師 390 56.2% 

父母或家中長輩 381 54.9% 

師兄、師姐 194 28.0% 

兄弟姐妹 158 22.8% 

情人、伴侶 83 12.0% 

沒有人討論 39 5.6% 

社工 31 4.5% 

其他 8 1.2% 

沒有與人討論 (跳答至題 17) 39 5.6% 

總數 1860 268.0% 

 

16. 他們的意見對你選課程的決定有多大影響？ 

 非常有影響 頗影響 影響小 完全無影響 

同學、朋友 9.5% 52.3% 34.0% 6.2% 

老師、導師 16.5% 48.0% 21.9% 8.2% 

父母或家中長輩 11.8% 39.9% 36.6% 11.8% 

師兄、師姐 5.9% 36.6% 29.1% 11.1% 

兄弟姐妹 5.1% 20.3% 29.9% 20.3% 

情人、伴侶 2.5% 12.1% 23.0% 17.5% 

社工 11.8% 39.9% 36.6% 11.8% 

(N=612) 

註：答此題者只限於有與人討論選科問題之受訪者。 
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第四部份 中學的升學支援 

 

17. 受訪者的中學提供的升學支援 (可多選) 

選項 頻數 
樣本百分比 

(N=690) 

升學講座 544 78.8% 

個人升學輔導 285 41.3% 

校外人士舉辦之升學講座或輔導 276 40.0% 

其他 4 0.6% 

沒有提供支援 (跳答至題 20) 74 10.7% 

總數 1183 171.4% 

 

18. 中學開始提供升學支援的時間 

F.1-F.3 6.2% 

F.4-F.5 57.6% 

F.6 21.8% 

F.7 或以後 14.4% 

總數 100.0% 

(N=610) 

註：答此題者只限於中學有提供升學支援之受訪者。 

 

19. 這些支援對選課程的決定有多大影響？ 

 非常有影響 頗影響 影響小 完全無影響 

個人升學輔導 5.0% 34.3% 31.2% 10.4% 

升學講座 3.7% 40.2% 46.1% 10.1% 

校外人士舉辦之升學講座或輔導 2.5% 25.6% 41.4% 12.1% 

其他 0.3% 0.2% 1.2% 0.8% 

(N=597) 

註：答此題者只限於中學有提供升學支援之受訪者。 

 

第五部份 大學資訊日 [僅限於你因選科需要而參與] 

 

20. 你有否參與大學資訊日 (Information Day)？ 

有  66.6% 

沒有 (跳答至題 25) 33.4% 

總數 100.0% 

(N=688) 
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21. 你在大學資訊日獲得哪些升學資訊？ (可多選) 

選項 頻數 
樣本百分比 

(N=458) 

收生成績要求 411 89.7% 

課程簡介 / 講座 348 76.0% 

就讀課程的畢業生前景 300 65.5% 

課程學額 291 63.5% 

學生大使經驗分享 216 47.2% 

其他 6 1.3% 

總數 1183 343.2% 

註：答此題者只限於題 20 答「是」之受訪者。 

 

22. 這些資訊對你選課程的決定有多大影響？ 

 非常有影響 頗影響 影響小 完全無影響 

收生成績要求 28.1% 38.5% 7.2% 1.2% 

就讀課程的畢業生前景 8.2% 41.0% 21.4% 2.2% 

課程學額 9.4% 36.0% 24.0% 4.2% 

學生大使經驗分 3.5% 22.9% 32.0% 7.5% 

課程簡介 / 講座 5.2% 32.0% 27.1% 6.0% 

其他 0.7% 0.0% 0.3% 0.7% 

(N=448) 

註：答此題者只限於題 20 答「是」之受訪者。 

 

23. 大學資訊日能夠提供你所需要的升學資訊嗎？ 

能   (跳答至題 25) 79.1% 

不能 20.9% 

總數 100.0% 

(N=412) 
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24. 未能提供你所需升學資訊的原因是什麼？ (最多選 3 項) 

選項 頻數 
樣本百分比 

(N=122) 

想瞭解的課程太多，時間不足  66 54.1% 

講座 / 攤位提供的資料內容一般  58 47.5% 

與其他有興趣課程的講座時間有衝突  45 36.9% 

與其他有興趣院校的資訊日時間有衝突  38 31.1% 

學生大使的分享／講解未能回應你的提問  32 26.2% 

校園路標不清晰致未能按時找到有興趣課程的攤位/講座 21 17.2% 

其他 5 4.1% 

總數 265 217.2% 

註：答此題者只限於題 23 答「不能」之受訪者。 

 

25. 你是以非本地生身份入讀這課程嗎？ 

是 14.8% 

否 85.2% 

總數 100.0% 

(N=683) 

 

26. 你透過以下哪種途徑入讀這課程？ 

拔尖 1.3% 

JUPAS 38.4% 

Non-JUPAS 15.8% 

自行申請專上學位 41.6% 

其他 2.9% 

總數 100.0% 

(N=685) 

 

27.現在所讀課程，與你入讀前對它的理解或期望相同 

非常同意 5.9% 

同意 60.0% 

不同意 28.0% 

非常不同意 6.1% 

總數 100.0% 

(N=543) 
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第五部份 進一步分析 

 

28. 「主動獲得資訊」與「心儀課程」及「入讀課程前的理解與期望」的相關度 (Correlations) 

 入讀課程前的理解與期望 

主動獲得資訊 (中學) 0.13 * 

主動獲得資訊 (大學) 0.13 * 

*：p<0.05，**：p<0.001。 

 

 

 

（突破機構事工研究及發展部 2011 年 6 月） 


